

# 耄耋老人家庭适老化改造

## 123位老年人家中多了轮椅、助行器、助浴器材等设施



田村路街道

近日,记者从田村路街道民政科获悉,田村路街道123位90岁以上家庭的适老化改造已经基本完成。

这项工作自今年7月份开始进行,通过改造,不少老年人家中多了轮椅、助行器、助浴器材等设施。

今年,全市统一为90岁以上老年人家庭进行居家适老化改造,根据老人的身体状况和家庭居住环境,匹配800元、1500元、2000元三等改造补助。同时,老人可以根据自身需求

自行选择安装的设施或者配备的器材。

“自7月底接到适老化工作通知之后,民政科就第一时间召集各社区居委会负责人开会,随后又组织了多次协调会议。”社区老龄专干也迅速展开摸底工作,多个社区加班加点工作,有的早上提前两个小时上班入户,有的利用午休时间入户调查。

“有的老人一开始对于入户摸底工作有些排斥,不愿意让评估人员入户。其实还是因为对于这项政策不了解,我们就耐心为老

人们讲解政策,带他们去样板间查看,告诉他们家中不适合改造的话,还可以自选一些助行设施。”通过统计,田村路地区共有100余位90岁以上的老年人,除了自愿放弃、住在外地及养老院等原因以外,地区共有123名90岁以上的老人家庭都进行了适老化改造。

“可以选择自己需要的设施,如果不想对家里进行改动,还能选轮椅、老人用尿布什么的,这点真的非常周到。”居民李阿姨告诉记者。  
文/记者 史博文



万寿路街道  
专职文化组织员

## 参观“砥砺奋进的五年”

11月16日下午,万寿路街道组织全地区专职文化组织员共42人来到北京展览馆,参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。

参观中,大家通过听取讲解、观看实物、图片、视频等资料,亲身体验,从多方面了解我国五年在各领域所取得的显著成就。特别是在第四展区——“坚定文化自信 创造中华文化新辉煌”,引起了全体文化组织员们的共鸣。大家深刻感受到这五年来我国在文化方面发生的巨大改变,一组组照片、一尊尊奖杯、一枚枚奖牌,都在向我们诉说着精彩的中国故事。

作为对专职文化组织员的重要培训内容之一,万寿路街道以参观展览的形式进行社会实践培训,不仅让大家从图片和文字中回顾学习了五年来的成果,还看到具有代表性和影响力的实物展示,亲身体验了项目,从躬身的实践体会到巨大的变化。让专职文化组织员因自己的点滴工作能为国家的文化事业添砖加瓦而感到光荣,同时以更加饱满的热情和干劲投身到公共文化服务的建设中。

万寿路街道文教科

# 北工商宿舍试点刷脸技术

## 1231名学生尝鲜“人脸识别”进入宿舍

随着科学技术的不断进步,人工智能开始走入我们的生活。近日,记者从北京工商大学了解到,目前该校正在试点“人脸识别”门禁系统,学生可“刷脸”进入学校宿舍。据悉,北京工商大学现有1231名学生“尝鲜”,今后将在校内逐步推广。

在北京工商大学的一栋宿舍楼门前,安装着一人高的“人脸识别门禁管理系统”,学生们进出宿舍楼都需要在设备电子屏处进行面部信息识别。据了解,北京工商大学人脸识别门禁系统共有三种识别模式,第一种是刷校园卡后进行人脸识别,第二种是输入校园卡密码后四位进行人脸识别,第三种则是喊出自己名字之后进行人脸识别。“感觉特别‘高大上’”,住在该宿舍楼的研一学生龚玉告诉记者,这套人脸识别门禁系统不仅新鲜,而且操作简单。学生程丹阳则表示,宿舍楼内安装这样的设备,十分亲切。“每次刷脸会有提示音,比如‘美美哒’、‘又



瘦了’、‘欢迎回家’,感觉很温馨。”记者注意到,“人脸识别”门禁系统共包含两个部分,一个是安装在楼门前的“门禁管理系统”,另一个则是安装在工作人员办公室内的“动态识别系统”。其中,动态识别系统可对进入楼内的人员进行二次识别,以防尾随情况发生。“工作人员可以从电脑屏幕上看到实时的情况,因为本楼人员均录入了信

息,他们进出时会显示绿框,而非本楼人员则显示红框,并伴有声音提示”,技术支持方四川大智胜软件股份有限公司总工程师吕学斌称,这样的“双保险”,将对人员进行更为严格的管理。

“目前已经试用了一个月,效果很好”,负责宿舍管理工作的高老师告诉记者,之所以引入这套人脸识别门禁系统主要是出于安全考虑。“以前难免会有送外卖或者发广告的人‘溜’进来,现在进、出宿舍是人工和设备双重把关,更为安全。”据项目合作方北京和游科技有限公司总经理杨海亮介绍,未来“人脸识别”系统将会拓展到教务及图书馆领域,“上课签到、图书馆进出,这些都可以采取人脸识别。在收集大量的数据之后,系统可以根据学生的时间、地点等信息,辨认其在校期间的学习轨迹及行为轨迹,更加自动化。”

文并摄/记者 尹晓朦

## 消防演练搬进社区

# 居民家门口体验烟雾逃生



玉海园三里

今年的11月9日是第二十七个“119消防宣传日”。十一月份,全市开展了以“关注消防平安你我”为主题的消防安全宣传活动。

在宣传月期间,采石路特勤消防中队除举办传统的“开放日”活动,邀请玉泉小学等单位到消防中队学习参观体验外,还进社区、学校、商场,在五一小学、四季青振兴村、京粮广场、玉海园社区等单位,开展了十几场形式多样、内容丰富的宣传活动。与以往不同的是,今年的活动,采石路中队几乎把一个小消防博物馆搬进了社区。

北青社区报记者全程跟踪了玉海园三里广场举办的消防演练。当天,这场采石路消防中队与田村路街道办事处联合举办的消防宣传演练中,中队指导员郭世剑带领队员们进行了消防服装走秀、攻坚技巧展示消防器材展示、油锅灭火方法和消防知识宣传,还组织居民参加了烟雾逃生体验。

音乐响起,消防服装专业走秀开始了。王泳鑫、许强龙等消防战士,穿着隔热服、轻型防化服、避火服、消防员灭火防护服、内置式重型防化服和抢险救援服走上舞台。在战友走秀、摆POSE的过程中,消防演练主持人贾晓阳同步向居民介绍各种服装的功能:



银色的是隔热服,能够在火焰中反射百分之九十以上的辐射热。300度热辐射为1小时以上500度多热辐射为30分钟以上……随着科技水平的提高,消防战士们工作防护水平得到了大大提高。

消防器材展示环节,令在场的居民大开眼界。无齿电锯只需几秒钟就能将铁门锯开。破拆工具组合,所到之处必断必拆。这些专业消防器材,使消防员如虎添翼。抢险救援的时间大大压缩,减少了生命和财产的损失。

攻坚技巧展示环节,许强龙手提六十斤的液压破拆工具(扩张剪切力为270kn),屏气凝神、胆大心细,稳稳地夹起一个空酒瓶儿。他成功地把瓶子移到另一张桌子上,再

将其移回来。一个、两个、三个……六个瓶子全部成功。此时,主持人告诉大家:这看似简单的动作,消防员是在夹碎了1000多只瓶子后练成的。全场人员报以热烈的掌声。

一位居民在体验后说:这巨无霸钳子别说夹东西了,就是提起来都很费力气。

油锅着火了,赶紧灭火!只见一名消防员端着一盆水浇向油锅。“噗”的一声,火团蹿向天空。这可不是消防员的失误,这是在警示现场人员,不要盲目地用水灭火。

两名消防员用灭火毯盖到着火的油锅上,火立刻熄灭了。

在家里,如果炒菜锅着火了要立刻关火、将要炒的菜倒向锅内并盖上锅盖。主持人提示大家。

烟雾逃生的环节,居民们踊跃参与。在消防员示范带领下,大家用湿毛巾捂住口鼻,有序进入烟雾弥漫的通道并按照提示顺利逃生。

据田村路街道办事处张颖介绍:采石路特勤消防中队以核生化事故救援见长,他们参加了汶川512地震、天津812爆炸现场救援等抢险救援并获得表彰。

文并摄/秦潼



永定路三中社区

## 神剑歌舞队 赴养老院公益演出

11月10日,永定路街道三中社区居委会“航天社区神剑歌舞队”应昌平区北京太申祥和山庄(国际)敬老院邀请,到该院进行慰问公益演出,为老人们送去了舞蹈《九九艳阳天》等18个节目。

三中社区居委会主任丁伟民表示,参与本次活动,首先是响应政府号召,用具体行动弘扬中华民族的敬老文化;其次目的在于锻炼社区歌舞队的实战能力:不但能在社区演出,而且能拿到社会大庭广众面前公演。活动也体现了永定路街道对公益事业的关注和支持。

文/记者 史博文  
三中社区居委会 丁伟民